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Ruiming kadavers landbouwdieren  -  Evolutie

Uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 1007 van 4 juli 2022 van Chris Steenwegen aan 
minister Demir blijkt dat Vlaanderen jaarlijks 7.443.834 euro belastinggeld uitgeeft aan 
het ophalen van kadavers van landbouwdieren. Uit de cijfers blijkt dat erachter bijzonder 
hoge aantallen dieren schuilgaan. Uit het antwoord blijkt eveneens dat in 2021 bij de 
Vlaamse veeteeltbedrijven 550.000 varkens, 111.000 runderen, 35.000 schapen en geiten, 
… dood werden opgehaald. Naast deze aantallen dieren die individueel geteld werden, 
worden er jaarlijks 54.765 recipiënten dood pluimvee opgehaald. Dat pluimvee blijkt niet 
individueel te worden gerekend, maar per bak of ‘ton’. Een recipiënt weegt daarbij tussen 
de 50-200 kg, een kip weegt tussen 1,7 en 2,8 kg.

Een conservatieve schatting van een aantal van gemiddeld 50 kippen van 2 kg per recipiënt 
geeft een totaal van 2,7 miljoen kippen. Zelfs als het minimumgewicht van een kip en per 
recipiënt wordt gehanteerd als uitgangspunt, eindigen de aantallen ver boven het miljoen. 
Samen met de individueel getelde dieren is er dus een verlies aan dierenlevens dat in de 
miljoenen loopt, vooral bij kippen en varkens. In het licht van deze cijfers graag volgende 
vragen.

1. Wat is de evolutie van de afgelopen vijf jaar (2017-2021) qua sterftegraad in absolute 
aantallen en in percentages per diersoort (varkens, biggen, runderen, kalveren, geiten, 
schapen, kalkoenen, vleeskippen, legkippen, andere) volgens het kabinet Landbouw? 
Wat is de bron van deze cijfers? Hoe evalueert de minister die cijfers?

2. Welke percentages van uitval acht de minister ‘aanvaardbaar’ vanuit de optiek van de 
intensieve veeteelt? Op welke basis (wetenschappelijk, benchmark internationaal…)?

3. Wat zijn de geactualiseerde aantallen van het kabinet Landbouw wat betreft 
vernietiging van ééndagshaantjes in ons land?

4. Hoeveel dieren overlijden jaarlijks gemiddeld op transport naar het slachthuis? In 
individuele aantallen en per recipiënt, tussen 2017-2021? Wat is de kostprijs van het 
ruimen van deze dieren en wie betaalt deze kostprijs? Graag een overzicht per 
diersoort.

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Weyts (58) en Brouns 
(75)



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 75 van 17 oktober 2022
van MEYREM ALMACI

1. Ik verwijs voor een antwoord op uw vraag naar het antwoord op vraag nr. 364 van 13 
februari 2020 van Els Sterckx. (https://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1542785). 

2. Ook binnen de intensieve veehouderij moet men uiteraard streven naar zo weinig 
mogelijk sterfte. Dit moet ook bij de extensieve veehouderij een streefdoel zijn. Ik denk 
dat elke veehouder er alles aan doet om zo weinig mogelijk dieren te verliezen. 
Veehouders starten altijd met de jongste dieren, eendagskuikens, biggen en kalfjes die 
op het bedrijf geboren worden. Dit zijn ook de dieren die het gevoeligst zijn voor ziektes 
en infecties. Het is ook in deze ontwikkelingsfase dat de meeste dieren sterven, net 
zoals dat in ‘de natuur’ het geval is. Zodra die gevoelige periode voorbij is en het 
immuunsysteem voldoende ontwikkeld is, gaat het sterftecijfer sterk naar beneden. 
Een aanvaardbaar percentage plakken op het sterftecijfer in de veeteelt, of deze nu 
intensief is of niet, is mijns inziens niet zinvol. Het streefdoel moet zijn zo weinig 
mogelijk. Maar een veehouderijsysteem waarbij geen dieren sterven tussen geboorte 
en slacht is een utopie.

3. De geëuthanaseerde mannelijke eendagskuikens worden niet vernietigd maar 
gewoonlijk verwerkt in petfood. Als ik mij baseer op de gegevens die de broeierijen in 
Vlaanderen maandelijks doorgeven, werden er in 2021 60,08 miljoen eendagskuikens 
voor leghennen geboren waarvan 36,45 miljoen werden opgezet of verhandeld, zijnde 
5,9 miljoen opgezet in België en 30,55 miljoen verhandeld naar Europese lidstaten of 
derde landen. Dit betekent dat zo’n 23,63 miljoen geboren eendagskuikens werden 
geëuthanaseerd en ingezet als petfood na selectie omdat ze behoorden tot het 
mannelijk geslacht of omdat ze niet gezond waren. 

4. Mijn diensten beschikken niet over de gevraagde informatie. 


